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Naţiunile trăiesc şi se glorifică prin oameni ce au produs şi prin 
lucrările lor geniale. Vai de acele popoare cari nu au profeti! ' 

Ion Ghica 

Sunt momente în existenţa unei comunităţi umane când Istoria, 
în implacabila-i devenire, se întâlneşte cu Omul, devenit personalitate 
prin propria-i intervenţie în desf'aşurarea evenimentelor. O asemenea 
simbioză, înscrisă în memoria timpului şi locului, s-a realizat prin 
întâlnirea F ocşanilor cu Grigore Alexandrescu. 

Poetul Grigore Alexandrescu s-a născut la 22 februarie 1 8 101 , la 
Târgovişte, fosta cetate de scaun a Ţării Româneşti ,,patria Văcăreştilor, 
a lui Eliad şi a lui Cârlova"2 

De timpuriu Grigore Alexandrescu şi-a pierdut părinţii şi a 
plecat, în cele din urmă, la Bucureşti, unde trăia un unchi, părintele 
Ieremia care "locuia într-un beci, sub scară la Mitropolie".3 

1 G. Călinescu, Gr. M. Alecsandrescu, Editura pentru Literatură, Bucureşti, 
1 962, p. l 6  
2 I .Ghica, Scrisori către V.Aiecsandri. Volum ingrijit si prezentat de , 
Al. George, Editura Fundaţiei Culturale Române, Bucureşti, 1 997, p. l 88 
3 Ibidem, p. l 79 
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În mai 1830, I.A.Vaillant deschisese în casele serdarului Popa şi 
Hanul Grecilor - ambele situate pe uliţa Stavropoleos - "o şcoală de 
limbă franţozească" cu două clase: una de literatură şi alta de gramatică. 
in clasa de literatură a apărut, în primăvara anului 1831, tânărul 
Alexandrescu, într-o bancă din fund, lângă perete "înfăşurat într-un 
scurtuc cafeniu, foarte oacheş, părul negru, sprâncenele groase 
îmbinate, ochii căprii şi scânteietori; mustaţa îi mijea pe buza"'>4. 

Colegi îi erau Costache C. Bălăceanu, Nae 1. Budişteanu, Ion D. 
Ghica, Grigorie Se. Grădişteanu, Scarlat N. Filipescu, Costache A. 
Rosetti .5 

Fiind vecin cu Ion Ghica, pregăteau lecţiile împreună. Iancu 
Văcărescu, venit de la moşie, de la Moţoieni, trăsese în gazdă la tatăl lui 
Ghica şi găsindu-i pe amândoi făcându-şi lecţiile ascultă de la 
Alexandrescu poeziile pe care acesta le publicase într-o broşurică: 
Ceasornicul îndreptat, Oda la stema tării, Primăvara amorului. ' 
Încântat, Văcărescu l-a luat în brate, l-a sărutat si i-a zis ,,Băiete, tu o să ' ' 
fii un poet mare" 6 

După o perioadă, pe Grigore Alexandrescu l-a luat Ion Heliade 
Rădulescu acasă la el, în mahalaua Dudescului, iar mai târziu s-a mutat 
la maiorul Câmpineanu în casa căruia s-a format Societatea 
Filarmonică7 

Contactul cu tinerii ofiţeri l-a făcut pe Alexandrescu să dorească 
a deveni camaradul lor. Intră în armată cu prilejul reorganizării acesteia 
sub Alexandru Ghica (1834-1842). Cadet în cavalerie, coleg cu Nicu 
Lahovari, a fost înaintat la rangul de praporcic (1834) şi dat la 

4 Ibidem, p. l 78 
s Ibidem, p. l 77-1 78 
6 Ibidem, p. l 80 
1 Ibidem, p . l 8 l  
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Un an mai târziu, Bibescu se va cununa cu Maria (Mariţa) 
Văcărescu, fosta soţie a spătrului C. Ghica, la Focşani, naş fiind domnul 
Moldovei. Domnul Gheorghe Bibescu şi suita au sosit la Focşani, pe 
5 septembrie 1845, fiind găzduiţi la mănăstirea Sf. Ioan, iar logodnica, 
însoţită de mama ei, marea vomiceasă Lucsandra Văcăreasca şi de alte 
doamne au fost găzduite în casa lui Costache Robescu. 1 3 Domnul 
Moldovei a fost găzduit în casele boierilor Dascăleşti. 

"Cununia este vestită în zorii zilei de 9 septembrie prin 21 salve 
de tun şi se sdvârşeşte la mănăstirea Sf Ioan din apropierea gârlei de 
hotar, a edrei biserică albă, zveltd, cu o singură turlă era atunci 
împrejmuitd de ziduri înalte şi avea o clopotniţă asemănătoare puţin cu 
a mănăstirii Go/ia din Iaşi. Seara fu petrecere în casele lui Costache 
Ddscdlescu, zidire elegantă, albă, gospodărească, cu un peristil de 
patru coloane zvelte, aşezate în semicerc şi care ar fi avut în interior o 
capelă în stil gotic şi saloane luxos mobilate. Nu se poate închipui cum 
atâta alai putea intra într-o astfel de locuinţă, care de altfel se afla 
într-o mare ogradă înconjurată cu ziduri groase şi avea numeroase alte 
acareturi în fund. Mulţi invitaţi vor fi stat în curte"14 

A doua zi, s-au desfăşurat manevre pe un câmp de la marginea 
oraşului, urmate de un prânz oferit de Bibescu domnului moldovean. 

Grigore Alexandrescu "după săvârşirea cununii/ar" a înmânat 
doamnei un epitalam publicat de Vestitorul românesc, "în care de fapt 
domină politicul prin ideea unionistd"15  

"Vreme multă ziua-aceasta 
Va trăi în pomenire, 
Şi al tău îngeresc nume 
Veacurile îl vor şti. 

1 3 D. F. Caian, Istoricul Orasului Focsani. Scris cu prilejul Jubileului de 40 
' ' 

ani de domnie a Majestăţii Sale Regelui Carol 1 de . . . . , Tipografia, Legătoria 
de cărţi şi Steriotipia Gh. A. Diaconescu, Focşani, 1 906, p.220 
14 G. Călinescu, op.cit. , p.46-47 
15 Ibidem, p.47 
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Între două ţări vecine 
Objet pacinic de unire 
A nădejdei stea plăcută 
Rumâniei tu vei fi . . .  " 

Putea oare bănui poetul atunci că, peste 15 ani, revenind în 
acelaşi oraş, avea să-şi celebreze propria sa căsătorie cu o fiică a 
plaiurilor focsănene? 

' 

Desigur că nu. În 1859, după suirea lui Alexandru Ioan Cuza în 
scaunul Principatelor Unite, Grigore Alexandrescu a ocupat mai multe 
posturi importante: director al Departamentului Cultului şi al Instrucţiei 
Publice şi apoi ministru ad-interim al aceluiaşi Departament. 

În 1860 fu trimis din nou la Focşani ca membru al Comisiei 
Centrale, fiind numit de domnitorul Alexandru Ioan Cuza la 30 martie, 
odată cu Ştefan Golescu, Manoil Angelescu şi fostul clucer Evghenie 
Predescu16 

Revenit acum în oraşul tinereţii sale, în care la început se 
simţise un surghiunit şi un persecutat, iar apoi cunoscuse deliciile primei 
lui iubiri adevărate, Alexandrescu trebuie să fi trăit clipe de o reală 
emoţie. Oraşul se schimbase într-o oarecare măsură, e adevărat. Mediul 
i se părea acum mai agreabil poetului decât in anul în care un superior 
nemulţumit il aruncase acolo ca să-şi exercite in treburi practice pana de 
poet. 

"Vama de altădată între cele două ţări se desfiinţase, partea 
moldoveană şi cea munteană fraternizau în aşteptarea unirii definitive 
care se făcu în iulie 1862 şi viaţa orăşenească, prin staţionarea trupelor 
austriace, întâi, prin înfiinţarea Comisiei Centrale, în fine prin 
înaintarea repede în civilizaţie a întregii ţări, luase înfăţişări mai 

" 1 7 europene 

16 Ibidem, p.75 
17 Ibidem, p. 76 

63 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Horia Dumitrescu 
Maria Dumitrescu 

Importante transformări se petrecuseră şi în societatea 
focşăneană, în care se accentuase decalajul între cei avuţi şi oamenii de 
rând ai urbei . 

,.,Boieroaicele, oricât de mărunte, nu făceau doi paşi prin oraş 
decât numai în trăsură. Prin colbul ori prin noroiul străzii târau rochii 
grele de catifea ori de tafta, iar la serate veneau, nefamiliarizate cu 
protocolul, în «robes de chambre» foarte bogate, iar în picioare cu 
papuci. Pe cap aveau pălăria cea mai pariziană, ciorapii le erau rupţi. 
Horbota fină a pantalonilor tinerelor fete , cădea peste ghete scâlciate. 
Puneau bijuterii peste tot: la urechi, uneori, degete, piept. Vizitii aveau 
livrea pretenţioasă, nu şi mănuşi în mână. Hotelurile erau hidoase, în 
băltoacele din curtea lor bivolii şi purceii se scăldau fratern" 1 8  

Întâia şedinţă a Comisiei Centrale, în sesiunea a II-a (2 1 aprilie 
1860 - 18 martie 1 861 ), s-a deschis la 2 1  aprilie 1 860, la orele 12. 
Comisia Centrală funcţiona în casele căminarului Scarlat Bontaş. Cum 
arăta sala de sedinte ? , , 

"0 masti lungă, învelită cu postav verde trebuie sti fi fost în 
mijloc, înconjurată de şaisprezece jilţuri învelite cu damasc de lână în 
două culori. La ferestre erau draperii din acelaşi damasc şi perdele de 
tulpan alb. Fiecare comisar avea dinainte ctilimtiri. Pe masti tronau 
urne pentru balotaj"19 

În Comisia Centrală Grigore Alexandrescu a lucrat alături de 
Alexandru Teriachiu, Nicolae Catargiu, Ludovic Steege, Vasile 
Mălinescu, Al. Moruzi, Ion Docan, Dimitrie Dăscălescu - din partea 
Moldovei şi Apostol Arsachi, Constantin Brăiloiu, Ioan Cantacuzino, 
Teodor Brătianu, Stefan Golescu, Manoil Angelescu, Evghenie 

' 

Predescu - pentru Muntenia. La constituirea biroului, Stefan Golescu a , 
fost ales preşedinte, iar Nicolae Catargiu - vicepreşedinte. 

18 Ibidem 
19 Ibidem, p.76-77 
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La alegerea celor doi secretari, poetul a obţinut numai un vot. 
\tembrii Comisiei Centrale primeau 5.000 lei pe lună, din care 2.000 
erau socotiti ca subventie. 

' ' 

Pe 9 mai 1860 au fost alese trei comitete. Poetul a intrat cu 
I l  voturi în cel dintâi, care avea să se ocupe cu organizarea comunelor 
;,abane şi rurale, organizarea ţinutală, organizarea ministerelor, 
intrunirea autoritătilor din Focsani.20 

' ' 

,lmprietenit cu poetul focşănean D. Dăscălescu, coleg in 
Comisia Centrală, şi cu George Baronzi, care tipărea tocmai in acel an, 
in 1860, acolo, la Focşani, «0 farsă din zilele noastre», Alexandrescu, 
ca şi altădată magistratul Alecu Russo, la Piatra Neamţ, nu-şi prea 
\·edea de indatoririle oficiale. Venea tot mai rar pe la şedinţe, iar atunci 
când participa, lua cuvântul şi mai rar."21 

Poetul Dimitrie Dăscălescu "era un om tânăr cu barba ca a lui 
Bălcescu, in portretul ce i-l făcuse fratele său, Iorgu Ddscălescu, şi cu 
aceiaşi ochi arzători de felină, sub o frunte lată şi palida"'.n, suferind 
probabil de piept şi de malarie. Tatăl său, Ştefan Scarlat Dăscălescu se 
născuse la Târgovişte şi era, aşadar, concetăţean de-al lui Grigore 
Alexandrescu. În casele familiei Dăscălescu, în odăile de jos, se 
strămută în primăvara anului 1861, Comisia Centrală. 

Dimitrie Dăscălescu era înrudit cu Stamatineştii - familie de 
vază din Focşani - sora sa Ruxandra, fiind căsătorită cu comisul Costin 
Stamatin. Prin poetul Dăscălescu, Grigore Alexandrescu a făcut 
cunoştinţă cu Raluca, fata spătarului Gavril Stamatin şi a Zoiţei 
Bucşinescu. 23 Mireasa, deşi "mărturisi" că avea 18 ani, număra 26 ani 
şi era o ,,fiinţă oacheşă, nu frumoasă, insa blajină, ascunzând un trup 

20 Ibidem, p. 78 

� 1 E.Boldan, Cele patru treceri (si petreceri) ale lui Gr. Alexandrescu prin 
' 

Foc�ani, în "Revista Noastră", Anul VIII, nr.58-59-60 (serie nouă din 1 972), 
ianuarie-martie, 1 979, p.932 
22 G. Călinescu, op.cit. ,  p.79 
23 mai avea trei surori: Ecaterina, Ana �i Marghioala 
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abundent sub largile foi de taftâ'24 având în fotografiile cunoscute "o 
fizionomie matură şi obosită, în contrast cu vârsta posibila .. '25 

În ziua de 29 mai 1 860, în biserica Stamatineştilor s-a celebrat 
nunta "cu precipitaţie"26, naş fiind Ştefan Gol eseu, preşedintele 
Comisiei Centrale. 

Între cei doi miri se încheia următorul act de cununie: 

"Văzut la 5 mai 1875 
C. Balusar 

Astăzi anul una mie opt sute şase zeci, după făgăduinţa de mai 
inainte invoindu-se şi otărându-se a se căsători D-lui Nobilul holtei, 
membru a Comisiunii Centrale, Grigorie Alecsandrescu, in vârstă de 45 
ani, fiul reposatului Michael Alecsandrescu din poliţia Târgoviştea din 
Ţara Romaneasca, cu D-ei Raluca, in vârstă de 20 ani, fiica D-sale 
spătarului Gabriel Stamatin din poliţia Focşani şi invitând pe subscrisul 
protoiereu secţiei I-a din districtul Putnei să procedeze la sancţionarea 
cununiei, fiindcă după intrebarea ce s-au făcut mirelui şi miresii - dacă 
voiesc să se iea de bărbat şi femee - amândoi au răspunsu afirmativ; 
apoi după o aşa considerare şi totodată după formala mărturie a 
preoţilor de la biserica SfVoevozi pronumită Stamatineştii şi adeverită 
de respectabile persoane, pe temeiul căreia mărturii, s-au dat şi peciul 
sub N.447, subscrisul protoiereu au cetit sancta cununie imbilor juni 
însoţiţi, carii au avut de naşi pe D. D. Ştefan Golescu preşedintele 
Comisiunii Centrale şi pe D. Zoi Stamatin, maicajunei mirese. 

Drept care acest act intărindu-se formal, adeverindu-se de nun 
şi alte nobile persoane ce au asistat la cununie, s-au dat îmbilor soţi 
(mai sus numiţi), spre regula şi dovada legiuitei lor căsătorii. 
L.S. Ştefan Golescu 

Nr.323 1860 mai 29 
Focşani"27 

24 Ibidem, p.82 
25 Ibidem 
26 Ibidem 
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Din această căsătorie s-a născut la 22 august 1861, la Bucureşti 
sau Târgovişte, fiica sa Angelina, botezată la Biserica Manea Brutaru de 
Ion Bălăceanu, probabil cu so�a, care se numea şi ea Angelina.28 

La nici patru zile de la nuntă se dezlănţuie teribila dramă, de pe 
urma căreia - cum scrie George Călinescu - ca şi Holderlin, poetul avea 
să se clatine "un sfert de veac între eroare şi luciditate, sau cel puţin 
intre demnitate şi un sentiment atroce de umilinţă şi ruşine."29 

La 14 iunie 1860 poetul era scos din Comisia Centrală pentru 
,,boală grea, care îl pune în neputinţă de a mai ocupa această funcţie", 
fiind numit în locul său Gr. Arghiropol. 

Dovadă a dragostei purtate poetului de către focşăneni, în 1892 
un grup inimos de profesori de la Liceul "Unirea" (C. Moisil, 
G. Bogdan-Duică, St. Graur, C. Giurescu, G. Petrovici, C. 1. Lupescu) , 
au fondat Societatea Literară "Gr. Alexandrescu", pentru curs superior, 
cu scopul de a populariza cunoştinţele de literatură română şi 
universală.30 În cadrul şedinţelor literare profesorii şi elevii prezentau 
dizertaţii despre opera lui Alexandru Odobescu, Petru Maior, Mihail 
Kogălniceanu, Vasile Alecsandri, Mihai Eminescu ca şi opera lui La 
Fontaine, Alexandre Dumas, Paul Verlaine, Charles Baudelaire si altii. ' ' 
Societatea a organizat concursuri de creaţie originală în scopul 
stimulării interesului elevilor pentru literatură. 

În anii 1914-1915 Societatea a tipărit Revista Noastră şi 
Propă�irea la care colaborau elevii şi profesorii sub preşedinţia lui 
V. V. Haneş. 

27 Documente si manuscrise literare, vol.I, Alese, publicate, adnotate si , , 
comentate de Paul Cornea �i Elena Piru. Cu un cuvânt înainte de prof. 
univ. Alexandru Dima, Editura Academiei RSR, Bucureşti, 1 967, p. l7  
�M G.  Călinescu, op.cit., p.90 - 9 1  
� Ibidem, p. 1 05 
3'' C. Cherciu, Vrancea si Ti�utul Putnei. Un secol de istorie. 1820-1920, ' ' 
Editura Neuron, Focşani, 1 995, p. 1 82 
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În conştiinţa celor care I-au cunoscut şi I-au iubit, Grigore 
Alexandrescu a rămas aşa cum îl prezenta bunul său prieten, Ion Ghica: 

,,El a fost un suflet mare şi nobil, o inimă curată şi generoasă, 
vesel şi glumeţ; ii plăcea societatea aleasă, şi dacă câteodată căuta 
singurătatea, era mai mult ca o alinare la amărăciunea vieţei, de aceea 
şi scrierile lui dintre-acele momente respiră o stare de intristare 
melancolică a sufletului său . . .  

Viaţa lui a fost o viaţă de luptă şi  de martir; a luptat pe faţă cu 
curaj, la lumina mare, pentru libertate în contra despotismului, pentru 
dreptate in contra abuzului şi năpăstuirii, păstrând totdeauna căldura şi 
devotamentul tinereţii. A luptat fără altă ambiţiune decât aceea de a fi 
folositor ţării sale. Condeiul său original şi plin de spirit şi de graţie nu 
s-a inspirat decât de pulsaţiunile mari şi patriotice ale sufletului său . . .  

Dotat cu un talent mare, el şi-a iubit ţara, s-a respectat pe sine 
şi a lăsat in memoria noastră operele spiritului şi ale inimei sale."3 1 

Grigore Alexandrescu este considerat întemeietor stilistic prin 
proza sa (ridicată la rang de principiu stilistic de către Geo Bogza32) 
,,Este, deci, târgovişteanul Grigore Alexandrescu şi focşănean, sau nu? 
Desigur că da. Căci el nu şi-a legat doar momente ale vieţii sale de 
acest oraş, ci şi o parte a creaţiei poetice. "33 

3 1 1. Ghica, op.cit. ,p. l 88- 1 89 
32 FI. Muscalu, Dictionarul scriitorilor si publicistilor vrânceni. De la origini 

' ' ' 

până în anul 2000, Editura Revista V, Foc�ani, 1 999, p.6 
33 Ibidem, p.8 
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